

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nájera. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 p
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62
Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Año XXXVI - Núm. 40.994

Dos ediciones diarias

Dunes 29 de Marzo de 1920

CUESTIONES LOCALES

LA URBANIZACION

Pasan los Ayuntamientos sucediéndose en rotación periódica, sin que en el aspecto del ornato público apenas haya más mejora que las debidas a la iniciativa privada.

Nunca en parte alguna, y con demostración más gráfica se pondera la obra de la administración municipal, que poniendo los pies en la calle, nada mejora, ni se hace por ello, en tradicional postura de desidia y de pereza.

Aquí, donde la cultura pública acusa un exponente tan negativo y desconsolador, parece que se tiene empeño en que las cosas continúen predicando por sí solas ineptitudes y abandonos.

No hablemos ya de esos pavimentos desgajados, imperfectos, impropios de la categoría que quiere alcanzar nuestra ciudad y que, además de ruinosos y antieconómicos, pues en repararlos se gasta más que en hacerlos de nuevo, resultan perniciosos desde el punto de vista higiénico, y lamentabilísimos considerados como parte del embellecimiento urbano.

Porque si en todas las calles se producen baches, roturas, hendiduras, donde se almacena el polvo, el barro, la suciedad, en focos pestilentes y peligrosos, no hay por qué volver sobre lo que significa que nuestras principales vías, la Plaza Mayor, la Avenida de Mirat, calles de San Pablo, Riesco y Zamora, sean verdaderos fangales con la más pequeña lluvia y levante turbaciones de polvo la más leve corriente de aire.

Todo duerme en el atraso, apesar de que un presupuesto de más de un millón de pesetas ya clama él sólo la responsabilidad de su inversión, que no se ve por ninguna parte.

Las aceras, o faltan, o son trozos de piedra, dislocados, sin ensambladura ni seguridad, mezuquinos y estrechos; los árboles, o a conciencia se talan, o se desgajan impunemente; los escombros se depositan sin cuidado ni respeto sobre las aceras, o donde más se obstruya o se moleste, y a veinte pasos del centro andan sueltos, contra toda ordenanza, los más variados animales que en las afueras, y bastante lejos, debían mantenerse.

Y no hablemos del problema de derribos y alineaciones; no se consigue que se respete ni el sabor clásico de muchos parajes monumentales; pero donde se empieza una alineación, hay tal serie de rincones y salientes, que perduran y no se les ve nunca proseguir una recta regularidad.

No ya la apertura de esa famosa Gran Vía, que no honrará seguramente el nombre de los que idearon su trazado y que tantos rincones y fealdades está creando en Salamanca, sino que los nuevos solares se sustituyan por construcciones ni medianas siquiera; esas otras tan urgentes como la de la calle del Pozo Amarillo, la nueva entre las de Zamora y Riesco, en el proyecto del señor marqués de la Mina; la ampliación de la de San Pablo y tantas otras que no adelantan un paso, y es que el dinero para expropiaciones se gasta sin plan, sin uniformidad y sin continuación.

¿El problema de la vivienda? ¿Qué hace el Ayuntamiento por resolverlo, ni siquiera por fomentar la construcción con medidas eficaces? ¿Qué ayuda se presta con carácter de urgencia para llenar esa necesidad que se nos echa encima con el aumento constante de población?

¿No vemos centenares de metros de calles en el centro de la población sin una casa, tapias de corrales, de huertas, de jardines, de solares, que serían excelentes para construir, si el Ayuntamiento se cruzara siquiera de brazos y no fuera el primer obstáculo que hay que vencer?

Otra cosa no menos lamentable es la nomenclatura de calles y plazas; infinidad de nombres prestigiosos, de ilustres salmantinos, que han hecho mucho por Salamanca y su fama, aún carecen de ese recuerdo, y en cambio se ha prodigado a tanta gente de ningún mérito o muy dudoso.

Esos nombres de villorrio o de aduar, la calle Larga, la calle Ancha, la Longaniza, la Rosa, el Horno, Especies, Novios, la Risa, y otras, abundan donde no las tienen fray Diego de Deza o Dorado Montero, y a Cervantes se le da una de último orden.

Y estos apuntes son de cosas remediables, que no cuestan dinero o

cuestan muy poco, en comparación con lo que significan.

¿En qué población, en que de veras se sienta el valor de las cosas propias, se tendría la Plaza Mayor con ese pavimento hohornoso sin sustituir con un moderno y limpio asfaltado, como también en la Lonja, Plaza del Mercado y calles principales? ¿Qué dinero costaría el tener las calles regularmente pavimentadas, con aceras amplias, completas, decentes, sin baches ni roturas?

¿Qué esfuerzo se necesita para que las expropiaciones sigan una trayectoria continuada, sistemática, no aceptando una hasta tener la seguridad de que se completaba la de un trozo grande de calle?

¿Por qué no proceden incluso a expropiar esos solares céntricos o gravarlos fuertemente o darles todo género de facilidades para construir en ellos?

¿Qué significaría cambiar racionalmente la nomenclatura de muchas calles, borrando esos títulos burocráticos y perpetuando nombres gloriosos de verdaderos merecimientos para Salamanca?

He aquí un avance de programa para el nuevo Ayuntamiento, que por tener un inmediato reflejo en el aspecto de la ciudad, y por no disculparse en cicaterías y ahogos económicos, puede ser una obra de resultados inmediatos y plausibles.

OTRA ASAMBLEA

Lo de la constitución del nuevo Ayuntamiento

Los concejales que han de constituir el nuevo Ayuntamiento, volvieron a reunirse el sábado, a las seis de la tarde, para celebrar otro cambio de impresiones y llegar a un acuerdo definitivo y unánime en cómo había de ser constituido el futuro Concejo.

A las nueve de la noche terminó la asamblea, que fué pródiga en debates, diálogos, propuestas y tal cual incidentillo.

La asamblea nombró una nueva ponencia, compuesta de los Sres. Santa Cecilia, Sánchez Pérez, Criado, Brizuela y Viñuela, encargada de proponer tantas ternas como cargos a cubrir, yendo, después, a la sesión, en la que no se llegó a un acuerdo, terminando a las nueve la reunión aludida.

Y, ahora, a esperar al 1.º de Abril, en cuya sesión conoceremos, en definitiva, la lista de las personas que resulten elegidas.

REMITIDO

Los concejales ante la opinión

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro y de nuestra más respetuosa consideración: Apelando a la reconocida imparcialidad del diario de su digna dirección, le suplicamos de en el publicado a las siguientes cuartillas, con cuyo favor se sentirían profundamente reconocidos y atentos a sus órdenes, e. s. m., Antonio Calama, Vicente Junquera, Pablo García y García, José M.º Viñuela, Esteban Corral y Castro e Hipólito Martín Morán.

Los concejales que suscriben, y al efecto de que la opinión juzgue sin apasionamiento, antes al contrario, pueda ponderar nuestra clara situación en las asambleas celebradas para la constitución del nuevo Ayuntamiento y dar con ello también una satisfacción sincera de la verdad y de la justicia que nos ha guiado, hacen constar los hechos siguientes:

1.º Que nosotros fuimos el jueves a la asamblea convocados por el señor alcalde, donde se expuso la conveniencia de obrar en perfecta armonía para que los cargos recayeran en personas de capacidad demostrada y aptitud evidente, con prestigio suficiente para ostentar el puesto de trabajo y responsabilidad para el que el Ayuntamiento les designara.

2.º De acuerdo todos los señores concurrentes, se nombró una ponencia nominadora que propusiera las ternas para los distintos cargos.

3.º En la confección de dichas ternas surgió una disparidad de criterio entre los señores ponentes y el Sr. Junquera, por entender éste que en la terna para la sindicatura figurara nuestro amigo el señor Riesco, ya que con arreglo a la ley, puede serlo cualquier concejal, pues para los casos en que se pida, se asesora del secretario y abogados consultores de la Corporación.

4.º En virtud de esta disidencia, nos retiramos del salón de sesiones, por entender que si como en las demás ternas iban de acuerdo todas las tendencias, por figurar nombres de todas las significaciones, en la de la sindicatura, y no por culpa nuestra, se rompía aquella conformidad, negándonos que entrara en la terna el nombre de un amigo; era para nosotros un desaire.

5.º Que al día siguiente vimos en EL ADELANTO que un grupo de concejales, formado por los señores Santa Cecilia, Sánchez Pérez, Olivera, Iglesias, Lucas, Galván, García Romo, Criado, Pérez-

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Manuel Barbero Mesonero
que falleció en esta ciudad el día 29 de Marzo de 1919
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 30, en la parroquia de San Sebastián, de esta ciudad; en la de Nuestra Señora de la Asunción, de Cantalino; en la iglesia parroquial de Salvatierra de Tormes; en la de San Vicente, de Avila, y en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Bande, Santos Borrego, Orea é Iscar, habían convenido una candidatura donde iban propuestos siete de dichos señores.

Esto nos desagradó en cuanto se separaba del criterio fundamental de que en la designación de cargos se tendría en cuenta las personas aptas y capaces y se omitiera a otros señores concejales de los ausentes o no presentes en la asamblea, y que tienen también gran prestigio para ello.

6.º En virtud de un cambio de impresiones entre varios señores concejales, el alcalde convocó a una nueva reunión, y no ciertamente a nuestra instancia, a la que asistimos.

7.º Nosotros sospechamos que al ser causa de nuestra disidencia, la disconformidad con lo acordado en la asamblea anterior, en la reunión que celebramos el sábado habían de tratarse otras bases que hicieran viable un nuevo acuerdo, pero sin volver a insistir sobre lo que nos desagradó.

8.º Después de ampliar discusiones propusimos que otra ponencia distinta de la anterior trajera otra nueva terna; pero al llegar a la sindicatura, reiteramos nuestro propósito de que figurara en esa terna un amigo nuestro, cualquiera que fuese, siguiendo el mismo criterio de acoplamiento de todas las tendencias como ocurría en las demás ternas para los otros cargos.

Nosotros suponíamos, desde luego, que nuestro amigo, quien fuese, aun yendo en la terna, no saldría designado por constituir nosotros una minoría y los que sustentaban el criterio opuesto una mayoría.

9.º Así surgió una nueva ruptura apesar de los intentos de los Sres. Viñuela y Pérez Criado, que propusieron que la sindicatura fuera doble como autoriza la ley.

Puestos así en claro todos los hechos que justifican nuestra intervención en este asunto, nos consideramos satisfechos de producirnos con toda sinceridad para que no se ponga sobre nosotros la responsabilidad de una disidencia, cuando es así que no hemos hecho cuestión personal, ni de grupo, lo que pertenece y debe caer ante la conveniencia del bien público.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

El sábado, a las doce, y presidida por el Sr. Gallo y Gallo, se reunió la comisión provincial.

Asistieron los Sres. Cuesta, Alonso y García Romo.

Concedióse autorización a la Junta administrativa del agregado de Francos, para interponer recurso contencioso administrativo contra una resolución gubernativa referente a una lámina.

Acordó la distribución de fondos para el próximo mes de Abril.

Hizo el señalamiento de sesiones para el mes de Abril, las cuales serán los viernes y sábados, a excepción de las de la última semana de mes, que serán los jueves y viernes.

Finalmente se aprueban varias instancias solicitando autorización para contraer matrimonio.

EN LA CATEDRAL

La festividad de ayer

Con grandiosa solemnidad se celebró ayer, en la Santa Catedral y en todas las parroquias de Salamanca, la festividad de la bendición de los ramos, primer episodio santo de la pasión de nuestro Redentor.

En la Catedral, después de la bendición, se efectuó la procesión claustral, presidida por nuestro Prelado, formando también en ella una comisión del Ayuntamiento, integrada por el primer teniente alcalde, D. Cristóbal Riesco, acompañado de los concejales D. Antonio Calama, D. José Viñuela, D. Pablo García y García, don Manuel Pérez Criado y D. Francisco Marcos Borrego.

También figuraban en ella los altos funcionarios municipales D. Emigdio de la Riva, secretario; D. Joaquín Muñoz, depositario, y D. Quintín Sánchez Talavera, jefe de la inspección municipal.

Vimos también al claustro de profesores de nuestra gloriosa Universidad, Seminario Pontificio y niños del Asilo de la Vega.

En el momento de los oficios la Catedral estaba, especialmente la nave central, completamente llena de auditorio.

NOTAS AL AIRE

La música en la Plaza.

Ha sido un excelente acuerdo el contratar para que actúe durante un año a la excelente banda de música del regimiento de La Victoria, que con tanta competencia como acierto dirige el Sr. Terol.

La primera audición se efectuará el próximo domingo, día 4 de Abril, de doce a una y media de la tarde. Oportunamente publicaremos el programa de las piezas musicales que interpretarán.

Durante estos meses, hasta que empiece el verano, los conciertos tendrán lugar por la mañana todos los domingos, y durante el verano, jueves y domingos, por la noche.

Las audiciones serán públicas y ejecutadas en el templo de la Plaza Mayor.

La banda de La Victoria se propone, según nuestras noticias, darnos a conocer las más brillantes páginas musicales, lo mismo de los autores clásicos que de los más populares.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el médico especialista y concejal del Ayuntamiento, D. Manuel Muñoz Orea; la Srta. María Luisa Sánchez Gómez, D.ª Narcisca de Onís y el catedrático de Derecho, D. Enrique Martí Jara.

Han llegado: De Madrid, los industriales D. Manuel Mirat, D. Juan Montero, el comerciante D. Gerardo de Anta; la aventajada alumna de la Facultad de Farmacia señorita Rosalía Navas Plaza; D. Mauro Plaza, D. Ponciano M. Borreguero y don José Andrés Cascón y señora.

De Burgos, los Sres. De Camarasa, que pasarán una temporada al lado de sus padres, los Sres. De Monte Santano.

De Zamora, el inspector regional de Hacienda, D. Adriano Méndez.

De Toledo, nuestro compañero en la Prensa, el redactor de La Acción, don José Aguilera.

De Salvatierra de Tormes, don Eudoro Casero.

De su dehesa de Muchachos, don Eduardo L. de Clairac y familia.

Peticiones de mano.

Por nuestro particular amigo D. Pablo Beltrán de Heredia ha sido pedida, en Villafraanca del Bierzo (León), para su hijo D. Luis, la mano de la distinguida Srta. Elia Ruiz de Alcántara.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se verificará en breve.

—Por D. Gregorio Pérez y señora, de Valles de la Guareña, ha sido pedida, para su hijo Paco, la mano de la distinguida Srta. María González Domínguez, hija de nuestro buen amigo el propietario de Mata de Arnuña, D. Juan Marcos González. La boda se celebrará en la primera quincena de Mayo.

Reciba el futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

Aniversario.

Hoy hace un año entregó su alma a Dios, cristianamente confortado con los Auxilios Espirituales, y la Bendición Apostólica, D. Manuel Barbero Mesonero, que por su afable carácter y sus bondades era muy estimado.

Recibían sus hijos, especialmente nuestro particular amigo D. Isidro Barbero Carrasco, residente en la actualidad en Madrid; hijos políticos y demás parientes, nuestro sentido pésame.

Ascenso.

Nuestro buen amigo D. Eduardo Aparicio, oficial de 1.º y 2.º interurbano, ha ascendido de empleo y sueldo por turno de antigüedad. Reciba nuestra enhorabuena.

Fallecimientos.

En plena juventud, rodeada del cariño de los suyos, ha muerto, en Madrid, la bellísima y gentil Srta. María de las

Mercedes Tolmos Sierra, confortada con los Auxilios Espirituales.

Una rápida y cruel enfermedad ha segado, en flor, una vida plena de venturas y de ilusiones.

Muy de veras sentimos la muerte de la infortunada señorita y nos asociamos sinceramente al dolor que, por tan irremediable desgracia, sufren en estos momentos toda la familia de la finada.

—Ha fallecido en Madrid, después de penosa enfermedad, el joven y aprovechado estudiante del segundo año de Farmacia, D. Francisco Barés Vicente, nieto de nuestro buen amigo el señor Barés, farmacéutico, de la vecina villa de Alba. Reciba el expresado señor nuestro sentido pésame.

Enfermos.

Se encuentra ligeramente enferma la respetable Srta. D.ª Magdalena Sánchez Ventura. Celebraremos su alivio.

—El niño Alberto Rodríguez Llorente, hijo de los Sres. De Rodríguez Olivera (D. Mariano), sufrió ayer unas quemaduras en un brazo, que, afortunadamente, no tuvieron la importancia que en un principio se creyó.

Varias.

Han sido destinados al regimiento de La Victoria los comandantes D. Oscar Nevado y D. Ramón Lías.

—Regreso de Pau (Francia), el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos, y su hija Remedios, alumna de un colegio de aquella capital, y la cual pasará estas vacaciones al lado de sus padres.

CONSEJO DE FOMENTO

Nombramiento de comisario regio

Reciente la constitución del Consejo provincial de Fomento y la elección de presidente, que por unanimidad recayó en el prestigioso agrario don Nicolás del Teso, diputado provincial, ayer se recibió en este Gobierno civil el traslado de la Real orden decretada por el Ministerio de Fomento, nombrándole comisario regio de aquel organismo, de cuya actuación, es de esperar que se deriven grandes beneficios para las manifestaciones económicas de la provincia que constituyen la base de la riqueza salmantina.

Enviamos al Sr. Del Teso el testimonio sincero de nuestra más cordial felicitación por su nombramiento.

EN LA UNIVERSIDAD

Las conferencias cuaresmales.

Esta tarde, a las siete, pronunciará su quinta conferencia cuaresmal en la capilla de la Universidad, el reverendo P. Cuervo, sobre el tema «Cristo y el espíritu contemporáneo».

UN ACTO DE JUSTICIA

El homenaje al maestro nacional don Policarpo J. Martín

Una lápida y una velada en el paraninfo.

En nuestra vida periodística hemos asistido a dos homenajes en los que se hizo justicia a los méritos y a la probidad de dos profesores de instrucción pública; fué el uno, hace ya algunos años, en Peñaranda de Bracamonte, en honor del venerable Don Elías Camisón; el otro se celebró anteaayer, sábado, en Salamanca, en tributo de respeto y de cariño a D. Policarpo J. Martín, educador de varias generaciones salmantinas, y hombre que derramó todo el vigor de su juventud, toda la bondad de su corazón y toda la esplendente cultura de su intelecto, en bien de los niños, hombres hoy muchos de ellos, que han sabido ocupar dignos cargos en la sociedad, honrando, de este modo, al que les guió y les orientó en la niñez.

De uno a otro homenaje han transcu-

tin Parrado; secretario de Cámara, en representación del Sr. Obispo de la diócesis, que no pudo asistir por urgentes ocupaciones; la comisión organizadora del homenaje, compuesta por D. Ernesto Pedraz, D. Eladio Polo, D. Francisco Graaados, D.ª Perfecta Corseles y doña Luisa Robuster.

Después todos los maestros y maestras de Salamanca, y los niños y niñas de las escuelas nacionales.

El alcalde, al descubrir la lápida, pronunció breves y sentidas palabras: «El pueblo de Salamanca—dijo—rinda un tributo de admiración y de cariño al que dedicó todo lo mejor de su vida al trabajo y a la cultura. Fue D. Policarpo Jesús Martín un maestro ilustre que se hizo digno de la estimación de todo un pueblo, por sus virtudes, por su trabajo, por su probidad, por su amor a los niños y a la enseñanza».

La velada del paraninfo. Seguidamente toda la comitiva se dirigió a la Universidad, en cuyo paraninfo se verificó la velada en honor del jubulado y culto maestro de instrucción primaria.

La concurrencia fué muy numerosa. Presidieron el acto los Sres. No, Reynundo Parrado, alcalde de Salamanca y el homenajeado, D. Policarpo J. Martín.

D. Antonio Díez Ambrosio. El ex-alcalde de Salamanca y actual diputado provincial, D. Antonio Díez Ambrosio, como discípulo que fué del maestro en cuyo honor se celebraba el acto, y en nombre de aquellos, dijo un sentido y bonito discurso, que fué muy celebrado.

No he podido negarme—comenzó diciendo— a aceptar la invitación que se me hizo por los señores que concibieron la idea de este homenaje para que tomase parte en él.

Requeríamse no para que pronunciase un discurso (siento verdadero terror ante la sola idea de tener que pronunciar o escuchar un discurso), sino para que aquí, en discreto tributo de cariño y de respeto rendido a un maestro todo corazón, todo bondad, prototipo de los maestros españoles, se dejara oír la voz de un alumno que sólo por el hecho de serlo (¡importaba poco quién!) había de encontrar cuanto dijese dulce eco en el corazón del maestro y tener virtud bastante a forjar en él, siquiera fuera por un momento, la más dulce de las ilusiones; la ilusión de que la vida se había paralizado, de que él y nosotros seguíamos siendo los mismos, maestro y alumnos que no han trascurrido los años; esos años tan lejanos ya que en su curso, creciendo juntamente a los hijos de su carne y los hijos de su espíritu, nos hemos trocado en hombres envejecidos los que tantas veces acaricié de niños.

Por eso, señores, me pareció que no era mi falta de elocuencia razón suficiente para rehusar el ocupar este sitio, que lo que interesa es que quien ha de recibir esta plectesta de amor y de cariño, sepa que la siente quien la rinde.

Es curioso el observar cómo actos parecidos a éste que ahora celebramos, se repiten cada día con más frecuencia en España; acaso se deba esto no tan sólo a que nos hayamos dado cuenta de la importancia de la función social del maestro y queramos acudir presurosos a borrar, si es posible, aun el recuerdo de la injusticia con que tradicionalmente ha sido tratado.

Sin duda debe también a que a esta profesión del magisterio, para la que fué preciso martirio de infinito tiempo durante mucho tiempo, hombres espiritualmente preparados para ella, que haciendo de su vida y de su profesión un sacerdocio; supieron conquistarse la estimación de sus conciudadanos, acaso sin proponérselo.

Quiera Dios que, durante mucho tiempo siga ocurriendo lo mismo, que el magisterio no es tan sólo una profesión; es, ante todo y sobre todo, una sacrosanta misión que no todos pueden cumplir porque cada día será menester que a vos-



Don Policarpo Jesús Martín.

rrido muchos años. Y los dos actos han dejado en nosotros la emoción intensa y saludable, y el ejemplo vivo de lo que vale y significa la tranquila conciencia del hombre que, en la vida, cumplió con el deber.

Actos como este que vamos a reseñar honran y dignifican, no sólo al homenajeado, sino a los que organizaron la noble fiesta, un poco exótica en este país, donde los homenajes parecen sólo reservados a los fantasmones de la farándula política, hábilmente organizados por los caciquillos y aduladores del vacío personaje.

Honrar a quien durante cuarenta y siete años consumió sus energías educando a generaciones de niños, y mostrando siempre una vida austera y laboriosa, ejemplar y digna, como este venerable D. Policarpo J. Martín, es romper una lanza más en pro de la enseñanza y de la cultura patria, y rendir pleitesía a los hombres que, en labor oscura y silenciosa, labor de sacrificio, hicieron más por la prosperidad de un pueblo que aquellos faranduleros de la orgía política, que sólo contribuyeron a consumir las energías de la patria a costa de su medio personal.

EL ADELANTO se asocia con toda sinceridad y entusiasmo a este homenaje, tan justo como merecido.

Descubrimiento de la lápida.

El sencillo y cordial homenaje a don Policarpo J. Martín, organizado por los maestros nacionales de Salamanca, comenzó con el descubrimiento de una lápida que ha sido colocada en la fachada del hoy Círculo de Obreros, donde estuvo la escuela llamada de la Compañía, en la que el viejo maestro, D. Poli, ejerció el cargo durante veintiséis años.

Asistieron al acto, entre otros muchos, D. Eduardo No, rector accidental de la Universidad; D. Angel Benito Paradinás, alcalde de Salamanca; don Mariano Reyvando Arroyo, director del Instituto general y técnico; D. Agus-

otros, los maestros, os pidamos más, mucho más, porque el porvenir de la Humanidad...

El Sr. Díez Ambrosio fué muy aplaudido. Don Joaquín Aparicio. El joven maestro de la escuela de los Pizarrales...

Desertó del objeto del homenaje e hizo una acabada biografía de D. Policarpo Jesús Martín...

El trabajo del Sr. Aparicio fué premiado con grandes aplausos.

El niño Mariano Martín Castro. Muy lindamente leyó una cuartilla, este pequeño y aventajado alumno del culto maestro D. Ernesto Pedraz...

La cuartilla leída por el citado niño, dice así: «Señores: En este acto, tan conmovedor, no debe faltar en modo alguno la expresión de gratitud infantil hacia el venerable maestro D. Policarpo...

«Señores: En este acto, tan conmovedor, no debe faltar en modo alguno la expresión de gratitud infantil hacia el venerable maestro D. Policarpo. Y como niños, sólo podemos decir: gracias mil, por vuestros constantes y acertados esfuerzos en favor de nuestra educación. Vuestro recuerdo, siempre grato, será eterno para nosotros; y en prueba de reconocimiento perdurable, recibid este abrazo que os doy en nombre de todos los niños, y especialmente en el de mis condiscípulos.»

Al terminar la lectura el niño abrazó al viejo profesor, entre grandes aplausos.

Don Angel Benito Paradinás. El alcalde de Salamanca, como discípulo de D. Poli y como alcalde, tomó también parte en el acto, pronunciando un breve y sentido discurso.

Habló en nombre del pueblo, elogió la labor de su viejo maestro, y dedicó un sentido y grato recuerdo a D. Miguel Benedito Verdier, a D. Fernando de la Rosa y a D. Liborio Rodríguez, otros tres maestros que merecieron la gratitud de Salamanca, de quienes hizo un cumplido elogio.

Terminó rindiendo un cordial tributo de admiración y de respeto a D. Policarpo J. Martín, a cuyo tributo se asoció Salamanca entera. Muchos aplausos.

Don Eduardo de Nô. Como rector accidental, se asoció al homenaje en nombre de la Universidad y de todos los centros de enseñanza oficiales de la ciudad.

Hizo una sentida y elegante biografía de D. Poli, de quien había sido profesor en la Facultad de Ciencias; dedicó un recuerdo a los Sres. Villar y Macías, Navarro Izquierdo y Casaca, catedráticos que moldearon el espíritu y dieron cultura y marcaron sanas orientaciones a D. Policarpo, y después de algunas consideraciones acerca de cómo se deshace la labor del maestro en el medio ambiente de la ciudad, cuyos jardines y paseos destruidos son ejemplo de la incultura de muchos, terminó felicitando al homenajeado con toda la efusión de su alma.

La concurrencia aplaudió el ameno discurso del Sr. Nô.

Don Policarpo J. Martín. Por último, visiblemente emocionado, se levantó a hablar D. Policarpo J. Martín.

Dijo que no merecía el homenaje, pues durante su vida profesional no había hecho más que cumplir con su deber. Añadió que el mejor premio que ha podido hallar en esta hora de su jubilación, era la tranquilidad de conciencia, tranquilidad que sólo se obtiene cuando se cumplió honradamente con los deberes de la misión que uno se propuso hacer en la vida.

Dijo también que había experimentado siempre la doble satisfacción de que al cumplir con el deber, le cumplió edu-

cando y enseñando a sus paisanos, a sus compatriotas de la patria chica, pues como salmantino, sólo el bien y el progreso de Salamanca deseaba.

Terminó dando gracias a todos, a autoridades, compañeros y discípulos de ayer y de hoy, exclamando: «Gracias, muchas gracias, un millón de gracias por lo que han hecho ustedes por este pobre maestro...» Una gran salva de aplausos ahogaron las últimas sencillas y sinceras palabras del viejo maestro, y pusieron fin al noble y ejemplar acto, celebrado para ejemplo y estímulo de todos los que a la enseñanza se dedican.

Nuevos donativos recibidos para el homenaje a D. Policarpo Jesús Martín:

Don Eduardo Rodríguez Sánchez, don Paulino Sierra, D. Victoriano Rodríguez, D. Jacinto Martín Robles y don Eulalio Escudero, cada uno, cinco pesetas.

Don Federico C. Alaguero, D. José Robles Martín, D. Jerónimo Sanz Ortuno y D. Aniceto Ramos Ramos, una peseta cada uno.

Don Antonio Díez Ambrosio, 25; don Gil Robles, cuatro; D. Antonio Sánchez Casanueva, tres; D. Jesús Merás, una; don Juan Francisco Robles, cuatro; los maestros nacionales y municipales de Salamanca, 100.

Doña Pilar Picón, dos; D.ª Dolores Galán, una; D. Severiano Montero, dos, don José de la Rúa, 3,50; D. Juan Bustos, una; D. Primitivo Montero, 2,50; don José Domínguez, tres; D. Sebastián González, una; D. Emilio Herrero, don don Vicente Valle y D. Ricardo Marcos, dos cada uno; D. Julio Ibáñez y don Andrés García Martín, cinco cada uno; don José Granado, 3,50; D. José Gordo Centenera, cuatro, y D. Serafín González, 0,50.

El por qué de la carestía de la vida

Lo que se exporta.

Como el más elocuente argumento contra las constantes exportaciones que encarecen la vida, publicamos a continuación datos oficiales estadísticos de la dirección de Aduanas, acerca de las exportaciones.

Según dichos datos, en los diez primeros meses del año último, se exportaron sustancias alimenticias por valor de 550,9 millones, contra 270,7 en igual período del año anterior.

He aquí por qué la insoportable carestía actual de la vida española.

En los diez primeros meses del año 1919 la exportación de sustancias alimenticias ha superado en 208,2 millones a la de igual período de 1918; esto es, la ha duplicado con un exceso considerable.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico.

Altura barométrica, 685,19.—Temperatura máxima al sol, 28,0.—Temperatura máxima a la sombra, 18,4.—Temperatura mínima, 6,0.—Termómetro seco, 8,6.—Termómetro húmedo, 6,4.—Viento, SO, 3.—Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.

SIMPATICA IDEA

Los jóvenes estudiantes de la Facultad de Derecho de esta Universidad, que en Junio próximo cambiarán los libros por la toga y el birrete, preparan, para despedirse de sus fiestas estudiantiles, una velada teatral, que se llevará a efecto en el teatro Bretón, cedido gratuitamente por el Sr. Corona, en los primeros días del próximo mes de Abril, y en la que pondrán en escena la obra de Martínez Sierra, «El ama de la casa» y el juguete cómico lírico de Mihura y González, y música de Leo Fall, «Los campesinos».

Serán interpretadas estas obras por lindas señoritas de nuestra aristocrática sociedad local y cuyos nombres no queremos adelantar, para que cause una grata sorpresa a nuestros lectores, cuando conozcan el programa definitivo de la fiesta.

Sólo diremos por ahora que será un gran acontecimiento, un esfuerzo como nunca lo hemos visto en estas andanzas teatrales de noveles, y que la fiesta será a beneficio de los presos de esta cárcel provincial, de los que na-

die se ha acordado, hasta que estos animosos jóvenes, siempre atentos y dispuestos a llevar un rayo de alegría a los desgraciados, han fijado en ellos sus ojos y han organizado esta simpática fiesta.

Y por hoy nada más.

El pedido de localidades es grande, y todas las personas que deseen adquirir localidades o contribuir con algún donativo, en la librería de Calón, Plaza Mayor, pueden hacer los pedidos.

LOS TEATROS

LICEO

La anunciada película «Nacimiento, vida y pasión de Nuestro Señor Jesucristo», proyectada ayer tarde y anoche, llevó al Liceo a numeroso público.

La película es de las mejores que de este género hemos visto. Está hecha con todo lujo de detalles y sus personajes lucen vestidos y tónicas de la época.

El espectador ve los Santos Lugares y bellísimos paisajes, resultando la película muy completa y muy instructiva.

Hoy la empresa volverá a proyectar la película en obsequio de los aislados en las casas de beneficencia y soldados de la garnición, a quienes la empresa les regalará todas las localidades del teatro.

Merece plácemes este proceder de la empresa.

Se arriendan los pastos de primavera de la dehesa de Izuelina, cuarta de Abajo término municipal de Valdelosa; para mil trescientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, con su dueño, Valeriano Mateos.

Para 300 o 400 cabezas de ganado lanar, se arrienda la primavera, en A dehesa de la Frontera. Dirigirse a D. Feliciano González, que vive en dicho pueblo.

Automovilistas. Se vende una elegante carrocería limonvín. Para informes: «Garage Salmantino», Félix Bomati.

Pianos. ¿Desea usted afinar su piano? ¿Desea usted un nuevo? Diríjase a D. J. Schoepen, Estafeta, 23.

Reclamo de codorniz a manubrio, con patente de invención, la imitación más exacta a la hembra de codorniz. Cuelquier aficionado lo mereja a la perfección. De venta: Pab o García, armería y garnicionería, Plaza Mayor, 43.

Venta de tierras. En la socampana de esta ciudad, se venden varias. Informarán, farmacia de Villar.

Se vende una casa en esta ciudad calle del Azafraán, núm. 46. Consta de planta baja y principal, con empí cochera. Del precio y condiciones se informarán. Gran Vía núm. 2.

Se admiten hermanos, sin pagar derechos de entrada en la Hermandad de la Santa Vera-Cruz. Para más detalles: Plazuela del Campillo, número 9.

Se venden, frente a los muelles de esta estación, entre los Almacenes Generales de Depósito y fábrica de sopa, más de 200 metros cuadrados de terrenos y capicapas para fábricas, almacenes y casas de obreros. D. dirigirse a su dueño D. José Hernández notario, en Novelda (Alicante), o a D. Manuel Martín, empleado en la Granja de la Vega, en Salamanca, quien exhibirá copia del plano de la finca.

Pastos de primavera. Se arriendan para ganado vacuno, pastos de primavera en la dehesa de Gomecigo, para entradas o un rezo separado. Informar, en dicho dehesa, Hermógenes Guarda, o en Rollajejo, don Alicia Calbalda.

Vaca holandesa, se vende recién parida. Producción, 25 litros. Informar, Hermógenes Rodríguez, Tejares.

Pastos. Se arriendan desde el 20 de Pastos. Abril, hasta San Pedro, para trescientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, con D. Amador González, en Castañeda.

Cisco. La casa de D. Francisco Peix, ofrece al público en general sacas de cisco, superior, al precio de 2,75 pesetas saca. Se sirve a domicilio.

¡Es una gran verdad! No hay medicamento para curar las enfermedades de Estómago e intestinos por antiguas que sean, como el DIGESTÓNICO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Las mujeres en la literatura del siglo XIX

Ante el selecto auditorio, compuesto por tan distinguidas damas y señoritas, que de ordinario asiste a estas conferencias, aunque mayor en número que el de otros días, dió anteayer el Sr. Pinilla su anunciada lección semanal, habland del tema que queda expresado más arriba.

Interesant y brillantísimo fué el papel que representaron en la historia de literatura española del siglo pasado unas cuantas mujeres, decía el conferente, cuyos ilustres nombres pueden ponerse, sin desdoro alguno, al lado de los más egregios que representan la masculinidad. Claro es que esos nombres deben concretarse a cinco o seis, aun cuando es infinito el número de las cultivadoras de las letras que adquirieron entre nosotros alguna notoriedad. Las poetisas del siglo XIX, Gertrudis Avellaneda, Carolina Coronado y Rosalía de Castro, glorias suyas y en cambio del Parnaso español, sin que su inspiración y su mérito desdigan de los que pueden ostentar nuestros primeros poetas; mientras que nuestras noveladoras, Cecilia Bohl, Fernán Caballero y la Pardo Bazán, poseen títulos gloriosos que ninguno de nuestros novelistas puede disputarlas, puesto que ellas fueron las creadoras de dos diversos géneros de novelas, hasta entonces totalmente desconocidos.

Después de esto, añadia Pinilla, huelga la discusión sobre el tema de si la mujer tiene o no ciertas disposiciones y aptitudes. Esta cuestión podrá ser discutida cuando se trate del cultivo de las ciencias y del de otras artes que requiera mayor esfuerzo mental y que revista mayores dificultades técnicas, pero nunca al tratarse de la poesía y los demás géneros literarios que son fruto de la intuición y de la sensibilidad, facultades y dones más claramente propias de la feminidad. Igualmente hay que descartar aquí la cuestión que no hace muchos días planteaba en nuestro paranofo la señorita de Maeztu, preguntando si el alma tenía o no sexo.

El genio es el que carece de sexo, según ha dicho un ilustre pensador, pero no pretendiendo que ciertos espíritus femeninos sean geniales, bien puede asegurarse que ni pueden desprenderse de su feminidad ni esta circunstancia deja de favorecerles en alto grado para el cultivo de determinadas artes. Es el corazón y no el cerebro el que nos hace aptos para la poesía.

Hechas estas consideraciones generales, el conferenciante habló luego de cada una de las tres poetisas mencionadas, en particular de las dos insignes novelistas, cuyos merecimientos son tan notorios, exponiendo algunos datos biográficos de cada una de ellas y los rasgos característicos que las distinguen entre sí. Concretando en una frase su juicio sobre la Avellaneda, la Coronado y la inmortal Rosalía, dijo: que si la primera es hoguera encendida y la segunda ascua que se oculta en sus propias cenizas, la poetisa gallega es lámpara de santuario, cu-

ya luz suave y misteriosa infunde tristeza e invita a la oración.

Extendiéndose después en el examen de las obras de las dos insignes novelistas, para demostrar que fué la alemana española, Cecilia Bohl, la creadora del realismo en la novela, descubriendo, para gloria o vergüenza nuestra, el tesoro de bellezas plásticas que se encierra en nuestro país, y el tesoro de virtudes oculto en el alma de nuestro pueblo y aun de nuestra plebe: Las novelas y los cuentos de Fernán Caballero crean la novela realista que poco más tarde ha de adquirir, con Pereda, Palacio Valdés y Galdós, un prodigioso desenvolvimiento.

Análogos títulos de gloria reconoce a la Condesa de Pardo Bazán, que, si teóricamente rechazó los métodos y los cánones del naturalismo y no llegó nunca a incurrir en sus excesos sistemáticos, acentuó su sentido realista, haciéndolo más vivo y penetrante, y despojó a la novela de todo empuje docente y de aquel tono de tanto empé dactico y sermoneador de que no quiso privarle su antecesora en el cultivo del género.

Realmente demostrativas, y por todo extremo interesantes, fueron las lecturas hechas al final de esta conferencia.

La Srta. Rubio leyó magistralmente una de las cartas de que consta la novela de Fernán Caballero, «Una en otras» y el precioso cuento de la condesa de Pardo Bazán «Sin esperanzas».

Y la Srta. Puente, poesías de la Avellaneda, Carolina Coronado y Rosalía de Castro, las de esta última tomadas de entre las que escribió en castellano y dando la lectora a cada una de las composiciones leídas, entre sí tan diferentes, la debida entonación.

La próxima conferencia se aplazará hasta el sábado, 10 de Abril, con motivo de las obligadas vacaciones de Semana Santa.

DE FUENTESAUCO La educación agraria

Hoy se ha celebrado, en el teatro de esta villa, una conferencia social agraria, que ha sido dada por el culto sacerdote D. Alejandro Corrales Avilés y por el obrero D. Tomás Morillo, ambos vecinos de Zamora.

Fueron presentados al público por el presidente del Sindicato Agrícola Católico de esta localidad, D. Antonio Corrales, persona muy entusiasta de tan beneficiosas instituciones.

Citados oradores estuvieron elocuentísimos en sus discursos, aconsejando al labrador y al obrero que se sindicasen, que la obra redentora de España serían los sindicatos católicos, que son realmente el arma que aquellos tienen para defenderse de sus enemigos el cacique y el usurero.

Aconsejaron, también, a dichos agricultores la paz y la unión, y que siempre procurasen proporcionarse el sus-

tento por los medios más lícitos, huyendo, en todo momento, de procedimientos violentos; que practicasen constantemente la virtud del ahorro, pues al efecto se habían creado las cajas rurales y de socorros mútuos, y que marcharan siempre por los caminos de la prosperidad, bajo las banderas que han de tremolar los directores de tan buenas y beneficiosas instituciones.

Han salido para Zamora D. Alejandro Corrales Avilés y D. Tomás Morillo.

Han llegado: de Barruelo, las encantadoras y simpáticas Srtas. Carmen y Natividad Rodríguez. De Zamora, D. Víctor Fernández Recio.

Reina un tiempo hermosísimo, por cuyo motivo los campos ofrecen abundante cosecha.—Avilés.

De Ciudad Rodrigo

Asamblea de farmacéuticos del partido, reglamentación de las igualas, limitación de partidos y otras noticias.

El día 27 del actual, a las once de la mañana, se celebró en el salón de actos del Hospital de la Pasión, la asamblea de farmacéuticos titulares del partido, con asistencia de los señores siguientes:

Don Joaquín García Salicio, D. Adrián Vasconcellos Estévez, D. Antonio Sánchez Villares, D. Joaquín García Mayor y D. Luis Hernández Mirueña, con residencia en esta ciudad; D. José Bernal, de Boada; D. Marcos Sevillano, de Villar de Ciervo; D. Dario Velasco, de Aldea del Obispo; D. Paulino Ristueño, de Serradilla del Arroyo; D. José Fresnadillo, de Sancti Spiritus; D. Amador Alvarez, de Martín del Rio; D. Jorge Martín Alfonso, de Alberguería de Argañán; D. Vicente Velasco, de Alamedilla; D. Francisco Arguñan, de Gallegos de Argañán. Enviaron su adhesión y fueron representados por algunos de los presentes los señores siguientes:

Don Santiago Fonseca, de Villar de Gullamazo; D. José Pérez Solórzano, representante de la señora viuda de Alaejos, de Robledo; D. Juan Aparicio Ruano, de Fuentesdualdo; D. José Tapia, de Fuentes de San Esteban; D. Arturo Alaejos, de Aldehuela de Yeltes; don Gonzalo Dorado y Estévez, de Fuentesdualdo; D. Ricardo Castillo, de Castillejo Martín Viejo; D. Domingo Parrondo, de Fuentes de Oñoro; D. Antonio Rodríguez, de Abusejo.

Dió comienzo la asamblea bajo la presidencia del señor subdelegado D. Joaquín García Salicio, quien puso de manifiesto a los compañeros el objeto de la reunión para que habían sido citados, leyendo a continuación el secretario don Adrián Vasconcellos las bases que la junta directiva de partido había confeccionado.

Después de larga discusión, acordaron nombrar una comisión de su seno para que estudie lo concerniente al mejoramiento de la clase, y con todos cuantos datos se envíen por los compañeros y los recogidos en esta reunión, formar un reglamento, que una vez aprobado, será órgano oficial de la asociación, comprometiéndose a acatar y cumplir en todas sus partes, bajo las sanciones que en el mismo se establezcan, estipulándose con carácter obligatorio, limitación de partidos, precio mínimo de igualas y todo lo concerniente al ejercicio de la profesión dentro de la más estricta moral, buscando, además, la remuneración justa y equitativa en atención a las circunstancias que reclame las medidas urgentes para su regeneración.

En todos los asistentes reinó gran entusiasmo, y dispuestos quedaron a trabajar para que sea pronto un hecho efectivo todos sus acuerdos de hoy. También se tomó el acuerdo de enviar

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA DR. RIESCO, 70 - CONSULTA DE ONCE A DOS Doctores: FIRMAT - GAITE - MONGE - NUÑEZ MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL - ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS - LABORATORIO REACCION DE WASSERMAN. 606 y 914 DIATERMIA - vacunas autógenas Fidel Hernández Sastre de señoras y caballeros, tiene el honor de participar a las distinguidas señoras, que a partir de esta fecha ha abierto una sección para la confección de trajes sastre y modista con todo el esmero que requiere semejante clase de obra, disponiendo de personal especial, con gusto artístico bien comprobado. ALTAS NOVEDADES PARA CABALLERO RUA, 7.

PINTORES Y CARPINTEROS NO DEJES DE INFORMAROS DE LOS PRECIOS TAN ECONOMICOS QUE OS PONEN EN LA DROGUERIA DEL ARRABAL DEL PUENTE. DE AMADOR GONZALEZ, EN LA SEGURIDAD QUE COMPRENDE TODO LO QUE NECESITEIS PARA VUESTRO SERVICIO

Grand Hotel Restaurant PASAJE Plaza Mayor, 39. Extenso y variado menú todos los días Langosta todos los domingos

LA IMPERIAL ZAPATERIA Es, sin disputa, la casa que más novedades presenta y más barato vende. Botas para caballero brodequí o cartera en dónbola simil, desde 15 pts. Doctor Riesco, núms. 13 y 15. — Salamanca.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO Propietarios: HERNANDEZ Y DIEGO (antiguo encargado del Hotel Términos) SALAMANCA GRAN CONFORT E HIGIENE-ESPLINDIDA REFORMA-COCHE A TODOS LOS TRENES COÑAC TERRY Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde) V. O. (malla blanca) N. P. U. (malla dorada) Exijase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc. FERNANDO A. DE TERRY Y C.ª - Puerto de Sta. María, Cadiz A VISO Mariano Miguel Sánchez tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela que desde el día 1.º del próximo Abril se traslada desde el «Parador del Manco», Plaza del Peso, número 20, al de San Antonio, Plaza del Peso, número 18. A causa del traslado, se venderán muebles en el «Parador del Manco» hasta el día 31 del corriente.

un oficio a la viuda del que fué inspector de Sanidad, D. Juan González Peláez, dándole el pésame en nombre del Colegio.

Con motivo de encontrarse enferma de algún cuidado, en Gallegos de Aragón, D.ª Angela Plaza Vicente, ha estado en dicho pueblo el médico de salmantino Dr. Bustos.

Regresó de Salamanca el empresario del teatro, D. Eustaquio Calleja Juanes.

Cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la asamblea general, celebrada por los médicos del partido el día 20 del actual, se han reunido de nuevo los médicos de esta, a fin de estudiar definitivamente las bases que han de regir en Ciudad Rodrigo, para luego imprimir y repartirlas al público, que empezarán a cumplirse el 24 de Junio del año actual, época que finalizan la mayor parte de las ligas.

Marchó para Salamanca el capitán de Ingenieros, maestro de obras de esta Comandancia, D. José González Alegría.

Ha sido nombrado comisario de Guerra e inventor de los servicios de la plaza y provincia de Zamora, el oficial primero del cuerpo de Intervención militar, nuestro buen amigo D. Horacio García Lorenzo.

Ha estado en esta unos días, el capitán de carabineros de la Comandancia de Zamora, D. Alfredo de la Fuente.

Luego de haber pasado una temporada en el Campo de Perosin, ha regresado acompañado de su distinguida señora, el propietario D. Santiago Fuentes Gómez.

Después de brillantes exámenes, ha ingresado en el cuerpo de Correos, el aventajado joven D. Manuel Serrano, hijo de nuestro paisano y amigo D. Manuel Serrano Plaza, jefe de Correos de Villagarcía.

Encuétrase completamente restablecido, el comerciante de esta D. Nicolás Ballesteros González y el coronel de carabineros D. Enrique García.

Ha aprobado el examen previo para el ingreso en el cuerpo de Correos, el joven Leopoldo García Medina, hijo del coronel de Carabineros de esta D. Enrique García Simón.

Continúan enfermos de algún cuidado el oficial de infantería de este destacamento D. Enrique Herrero, y algo más aliviada la profesora de primera enseñanza la bella Srta. Luisa Ballesteros Posadas, y la esposa del farmacéutico don Joaquín García Mayor.

Con el fin de pasar la Semana Santa han marchado para Salamanca la distinguida señora del médico de esta don Alfredo Carroño, su hija y su hermana política María Cruz Ardi Fraile, para Valladolid el joven y acaudalado propietario D. Jesús Bravo.

Ha llegado de Salamanca para pasar las vacaciones de Pascua en esta, el joven estudiante de la Facultad de Derecho D. Agustín Sánchez de Simón.

Durante la pasada semana ha tenido lugar en la Catedral y en la venerable Orden Tercera, las novenas de nuestra Señora de los Dolores, a las cuales han asistido numerosos fieles, habiendo predicado el canónigo de esta catedral don Antonio Calama Hoyos y D. Joaquín Román Gallego.

Para estar en esta durante las fiestas de Semana Santa, ha llegado de Morasverdes la señora del médico de dicho pueblo D. Andrés Lorenzo Brusi y su hermana política Srta. Mercedes Valls Picado.

Santiago V. Arranz.

TEATRO LICEO

Hoy, lunes, 29 de Marzo 1920

En vista de que por la aglomeración de público en las secciones del domingo, muchas personas se han quedado sin presenciar la obra magna del cinematógrafo de asunto religioso, titulada

La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo

La empresa ha organizado para hoy, lunes 29 de Marzo de 1920, dos grandes series, a las SIETE y a las DIEZ volviéndose a proyectar

La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo

a los mismos precios del domingo.

Dr. Imigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre. ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, espuscos, exudados, jugo gástrico, heces, etc. Analisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arnetin. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la Reacción de Weinberg para el diagnóstico de sífilis en todos sus periodos. Analisis de tumores. Analisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, blenorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluta rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección debe ser hecha asépticamente. Consulta de 9 a 11 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196-Salamanca.

CASA EL GALLO. SEÑORITAS Y CABALLEROS. Si queréis ir a la moda, visitad esta casa, en la que se están recibiendo los más bonitos modelos en la moda elegante. Carzados de goma (patentados) pegado, cosido y vulcanizado, por eso está a la moda. No confundirse con la goma de pasta que nunca puede dar buen resultado. Para los soldados de cuota esta casa tiene carzados de reglamento de varias formas y modelos. DOCTOR RIESCO, 1

DE LA AUDIENCIA. ¿QUIÉN DISPARÓ?

El 13 de Junio último, estando el vecino de Valero, Felipe Redondo Sánchez, guardando ganado en el sitio llamado el Torozo, en término de San Esteban de la Sierra, recibió un disparo de arma de fuego, hecho con escopeta, causándole lesiones, de las que curó a los trece días, lo cual se decía ocurrido porque habiendo dejado entrar el ganado en el término expresado, y negarse a entregar la prenda al guarda Agustín Rozas Nieto, éste lo había realizado, y a responder del mismo compareció el sábado en la sección segunda.

Dicho guarda, en el sumario y en el juicio oral, negó ser autor del hecho referido, y como el perjudicado no reconoció en un modo terminante que lo fuesen, en vista de esto, el abogado fiscal, Sr. Quintana, retiró la acusación que tenía formulada, prosperando con ello las conclusiones del defensor, Sr. Tordera.

¿Quién hizo el disparo origen del hecho? Quedó ignorado, y el tribunal así ha de reconocerlo en la sentencia absolutoria que dicte.

El Licenciado Salvaderra.

LOS QUE VALEN

El pintor salmantino Nuñez Losada.

Es un deber de la Prensa, y una obligación especialísima de EL ADELANTO, alentar a los hijos de esta tierra, que sin otra protección que la de su valer, luchan noblemente por conquistarse un nombre esclarecido.

Entre la gente joven salmantina destaca briosamente, por su talento, Francisco Nuñez Losada, hijo de nuestro querido amigo y paisano el prestigioso funcionario de la central de Telégrafos, de Madrid, señor Nuñez Hernández.

En la pasada exposición de pintura de montaña, celebrada en Madrid, se dió a conocer, como notable colorista, de un sorprendente vigor y entereza en la ejecución de sus obras.

Para la próxima exposición de Bellas Artes, tiene dispuestos dos soberbios lienzos uno de los cuales, el titulado Las cinco lagunas, ha merecido los más cálidos elogios de la crítica artística.

Está hecho en la Sierra de Gredos, en su parte más abrupta y casi inaccesible, denominada Las cinco Lagunas, ofreciéndonos un panorama imponente de tan dantesco paraje, en el que aparecen los picos cortados por encajes de hielo tendidos de rosa, y envueltos en las nieblas de la tarde. En primer término una de las lagunas, sobre cuyas azules aguas flota un gran témpano de hielo que la penumbra pierde entre las rocas vestidas con el légameo y verdín de las aguas.

Nuñez Losada da en este cuadro la impresión de uno de los misteriosos laboratorios de la Naturaleza, de la génesis de los ríos, con una fuerza de expresión y con tal arte, que prende el ánimo del espectador y le detiene. Hemos contemplado esta obra con detenimiento y apreciado que está resuelta técnicamente con una sobriedad y un acierto magistrales, que el artista ha sido esclavo del natural en la hora, en las distancias, en el celaje y los valores de las penumbras de las oquedades y accidentes del terreno.

El otro cuadro está pintado en el Puerto de los Cotos del Guadarrama, y es una vista de los picos de nominados Cabezas de Hierro. En primer término, sobre la falda de la montaña, se eleva un pino. La luz del sol en pleno medio día, ilumina la pintoresca vista de los montes, que aparecen en todo su esplendor de naturaleza brava vestida con galas de matices velados por el ambiente azulado de la luz y las distancias, contrastando con los aterciopelados verdes de los pinos...

Y ahora, hagamos votos porque

las dos obras que tan entusiasta acogida han merecido a la más docta crítica, encuentren en el cercano torneo de arte el merecido galardón. Bien lo merece el inspirado artista, para quien tienen un justificado olvido nuestras asociaciones locales de cultura, y nuestras corporaciones oficiales.

Vida religiosa

La Congregación de Jesús Rescatado.

La ilustre y venerable Congregación de Jesús Rescatado, de esta ciudad, ha organizado, como en años anteriores, una serie de cultos en la semana actual, propios de la festividad que en estos días conmemora la Iglesia católica.

La capilla de la Santísima Trinidad (parroquia de San Pablo), seguramente se verá tan visitada como en otras ocasiones análogas, y a juzgar por la enorme concurrencia que anoche acudió a dicho templo, puede deducirse que el mayor éxito acompañará también en esta ocasión a las acertadas iniciativas de tan importante Congregación.

Las imágenes de Jesús Rescatado y de Nuestra Señora de las Angustias, aparecen ante la devoción de los fieles que completamente llenaban la iglesia, magníficas, esplendorosas, entre multitud de luces y flores que hacían resaltar aún más sus artísticas esculturas, a las que tanta veneración profesan los salmantinos.

Después de rezar el santo rosario y hacer el devoto ejercicio del viacrucis, ocupó la cátedra sagrada el muy ilustre señor Dr. D. Tomás Redondo, canónigo de la Santa Basílica Catedral y catedrático de este Instituto de segunda enseñanza, que predicó un elocuente sermón acerca de la entrada triunfal del Salvador en Jerusalén, haciendo atinadas consideraciones y sacando provechosas enseñanzas de las que nos dió el Redentor, consintiendo, a pesar de la modestia con que se presentaba al pueblo judío, ser aclamado y llevado en triunfo, para más tarde ser atrevido, calumniado, escarnecido hasta morir en la cruz.

Su oración sagrada fué justamente elogiada por cuantos tuvieron el gusto de oírle.

Como final, el director de los asilos de la Vega rezó una oración ante el paso de Jesús, y la renombrada capilla de música de la Catedral, entonó un sentido motete.

Hoy por la mañana (como en días sucesivos), se dirán misas en el altar de Jesús a las ocho, nueve y diez. Por la tarde después de los ejercicios piadosos de costumbre, predicará el distinguido catedrático de esta Universidad Dr. D. Teodoro Andrés.

Otros cultos.

Día 30, martes.—Catedral.—Misas rezadas de siete a nueve; y a las nueve y cuarto, la misa mayor, y a las tres de la tarde, matines.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, matines y ejercicio del vía crucis a las seis y media de la tarde, y a las siete, en la Clerencia.

San Pablo.—Las misas a Jesús Rescatado, como el lunes, a las siete de la tarde, el rosario, viacrucis y sermón, a cargo de D. Nicolás Pereira, canónigo magistral de esta Catedral.

Quejas del vecindario

Señor alcalde: Haría V. S. un gran bien al vecindario, que evitaría muchas desgracias, ordenando fueran quitados los pocos alambres con picos que hay en Colón, sin otro objeto que causar daños a las personas, sobre todo a los niños, y a los vestidos. En caso contrario, luces para ver tales peligros.—Un paseante.

La asamblea eucarística

He aquí la última lista de donativos de la parroquia de Sancti Spiritus: Don Juan Calvo, 0,20; D. Agapito García, 0,50; D.ª Genevieve Mesonero, 0,50; doña Isabel Barbero, una peseta; doña María Cruz López, 0,10; D.ª Isabel Iglesias, 0,10; D.ª Fernanda Martín, 0,25; don Francisco Téllez, quinco pesetas; D. Salugérico Marcos, 0,25; D. Esteban Mulas, 0,15; D.ª Leonor Sánchez, 0,20; doña Ceferina Martín, 0,30; D. Jesús Sánchez, una; D. Manuel Arias, una; D. Evaristo de la Heras, 0,50; D.ª Amalia Sánchez, 0,10; D. José Prieto, D. Esteban, tres; don Jerónimo Gil, 0,40; D. Jacinto Aguilar, una; D. Mariano Enche, 0,60; y don Miguel Perriáñez.

Don Valeriano Martínez, tres; don Francisco Salicio, una; D.ª Isidra Pérez, cinco; D. Jerónimo, 0,25, y D. Melquiades Alvarez, dos.

Una señora, cinco; D. Daniel Castro,

10; D.ª Luisa Iglesias, 10; D. Prudencio Lahera, cinco; D.ª Francisca Santos, 2,50; Señora viuda de D. Sebastián Alonso, 10; D.ª Eugenia García, viuda de Moro, cinco; Señora de D. Santiago Madrazo, 1,25; D. Mateo de Dios, 0,75; don Bernardo Olivera, 100; D. Tomás Romo, 100; D. Antonio Díez Ambrosio, cinco; D.ª María Ascensión del Campo, 50; doña Manuela Sánchez, 0,50; D. Tomás Perera, 10; D.ª Mercedes Hernández, viuda de Vila, cinco; D. Guzmán Buxaderas, cinco; D. Arturo de Dios, cinco; D.ª Nieves Trilla, 2,50; D. Francisco Hernández, cinco. Total de la parroquia, 785,10.

CHISMOGRAFIA TAURINA

¿Una corrida con Joselito y Belmonte en Salamanca?

Desde hace unos días se viene hablando con gran insistencia y con visos de verdad, de que la Unión Popular es muy posible que organice una gran corrida de toros para celebrarse del 9 al 12 de Junio venidero, con motivo de la gran concurrencia de forasteros que para aquellas fechas se espera en Salamanca. Y al hablarse de la celebración de esta fiesta, se afirma, rotundamente, que la Unión Popular desea que la corrida sea de gran postin, a base de los dos ases de la tauromaquia, Joselito y Belmonte.

De toros se habla de una corrida de los de Gámero Cívico, que adquirió a últimos del pasado año en Sevilla, el distinguido ganadero salmantino, D. Antonio Pérez, propietario de la ganadería de Gama.

A título de información publicamos este suelto, en la seguridad de que si algo nuevo ocurre con esta corrida relacionada, enseguida se lo diremos al lector aficionado. El Timplero.

Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

NOTICIAS

El día 1.º de Abril, a las seis y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria, la asociación de funcionarios municipales, con objeto de dar cuenta en la misma, de las peticiones hechas por la directiva, en el asunto del aumento de sueldos.

Las irritaciones del cutis de los niños se curan siempre con TALCO BORINA. (Paquetes económicos de 1/4, 1/2 y 1 kilogramo.

EL 606 Y EL 914

los inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas y vías urinarias DON RAMÓN ACEDO, con treinta y tres años de práctica, y el DR. FRANCISCO L. MUÑELES. Consultas: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

Por los agentes de vigilancia, señores Alvarez y Málaga, han sido detenidos los carteristas Antonio Díaz y Díaz (el Sigifredo), y Eusebio Ovejero Monedero (el Chayal).

Durante las últimas veinticuatro horas se han verificado las siguientes inscripciones en el Registro Civil: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Ignacio Mangas Collado y Simón Gómez Mellado.

DR. CIMAS LEAL

MEDICINA GENERAL. Dr Riesco, 63.—Consulta, de once a una.

En la Inspección de Seguridad se hallan depositadas una boina encontrada en la Plaza Mayor, la noche de la procesión de la Dolorosa, y unas llaves.

Dr Francisco Méndez Médico

CONSULTA EN PARTOS SANCHEZ RUANO, 5 ENTRESUELO

DR. FUSEBIO DIAZ

especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat número 8.

Ha sido incorporado a la ley de Presupuestos un artículo adicional, en el que se hace la condonación de multas,

recargos e intereses de demora a favor de los pueblos, Ayuntamientos y particulares por débitos al Estado, siempre que presenten documentos o declaraciones de alta en el término de tres meses. Transcurrido este plazo, se aplicarán, además de las responsabilidades generales, los tipos más elevados que nuestras leyes establecen.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: DE ONCE A DOS

MATIAS LUDEÑA,

especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca

Doctor Jose Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo

Antonio Casero Muñoz. MEDICO

Girugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE a UNA

En el domicilio de la empresa del teatro Bretón le ha sido entregada a Inés Alcázar, la moneda de oro que regalaba a la persona que acertara quién era el autor del asesinato de David Pollock, personaje de la interesante película Ex-trano caso de Mary Page.

Monso y Salcedo

El sábado, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella artesana Micaela Rodríguez Sendin, con el inteligente ferroviario Segundo González Iglesias.

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Dr. Quintana Médico-Dentista

Especialidad en enfermedades de la boca. Últimas adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 34, segundo.

Molinero. Se ofrece uno entendido en piedras. Informar en San Pablo, 8.

Regimiento de Cazadores de Albuera, 16.º de caballería.

El día 6 de próximo Abril, a las diez de la mañana en el cuartel que ocupa este regimiento, se verificará la venta, en pública subasta, de una yegua de deshecho que tiene el mismo número en cuenta que es condicional precisa para su adjudicación ser agricultores o ganaderos, presentando los recibos de contribución rústica o pecuaria, según dispone el Real orden circular de 11 de Junio de 1916 de 26 de Marzo de 1920.—El Comandante Mayor, Miguel Pérez Marcos.

Aviso importante.—Se venden los trenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escalvas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camine del depósito de aguas, paso a nivel de la Alamedilla, primer chalet de la derecha

Venta de paja. Se venden nueve mil doscientos kilos (ochocientos arrobas) de paja. Para tratar, con Amador Hernández, en La Rasa, Sancho de la Sagrada.

Se vende la casa del Paseo de Villaverde (Puerta de Zamora), número 18; consta de planta baja y principal, con pozos y agua e inmensos terrenos en la misma, apropiado para una industria o comunidad religiosa. Del precio y condiciones informarán en dicha casa.

Se compran bidones vacíos del carburo. También se vende una estufa grande, que sirve para laña. Miguel Blasco fabrica jabones. A. Canals, 21

Piso principal, hermoso y bien ventilado, se arrienda. Fotografía José A. Gombau, San Boal, número 1, dan razón.

Ama de cría, primeriza, se ofrece para casa de los padres. Informará: Pofo Rodríguez, Arrabal de los Mesones Ledesma.

Se vende una fábrica de gaseosas, montada con los últimos adelantos. Para informes, su dueño, Pedro Montero, en Fuente de San Esteban.

Maestra, se necesita para encargarse de la escuela del Ave-María, de Villaveja de Yltes. Proposiciones en papel simple, dirijirse al secretario de su Junta, D. Vicente Moreno, acompañando relación de méritos así como condiciones de pago y demás. El mismo señor dará informes. Hágense hasta el 10 de Abril.

Hortelano. Se necesita uno, con urgencia, que entienda de jardines. En Carrasca de Berregas informarán.

Anuncio. En Sanbáñez de Cañedo (Portoledo), se arrojan pastos de primavera para cuarenta y cuatro toneladas cincuenta cabezas laneras. Además, se arrienda, para churrus o vacas, un trozo de ribera con el ganado holguín de los renteros, hay cabida para setenta o setenta y cinco reses. Para tratar, en la misma finca con los renteros.

Ama de cría, se necesita con leche fresca, para casa de los padres. Informarán: Doctor Riesco, 67, segundo.

Aviso al Comercio. La casa William Cooper y Sobrinos, de Berkhamsted (Inglaterra), ha concedido la Agencia Exclusiva para España de todos sus productos químicos, desinfectantes de todas gradaciones y aromáticos y de sus conocidos Polvos Cooper (para lavar o lavar) a la Importadora Nacional S. A. D. Puerta de 282 Barcelona, Apartado de Correos 490, a la que deberán dirigirse todas sus órdenes, pedidos y solicitudes de detalles: Se concederán exclusivas para cada provincia, mediante compras en firme.

Avión. Se alquila un magnífico avión, con motor de cuatro cilindros y motor de los Caballeros. Coche, Pizuela, 11a San Juan de Barrios

Opositoras y opositores a escuelas nacionales: Exito seguro matriculándose en la gran academia preparatoria «El Ancora», que se inaugurará en breve. Profesorado competente para todas las asignaturas. Escribid pidiendo detalles a D. Víctor Hernández, Rodríguez Fabrés, 2, Salamanca

J. LEON ARIAS CIRUJANO DENTISTA

Hace y coloca dientes y dentaduras artificiales por los procedimientos más modernos. Obturaciones en diferentes formas: Extrae aplicando anestesia. RUA, 22.

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas o no, internas o externas, prurito del recto, grietas, etc., se curan rápidamente y radicalmente con la

Pomada ZEHCNAS ANTIHEMORROIDAL

no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad, TUBO, 3 PESETAS. Descartad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada

ZEHCNAS Venta: Principales Farmacias y Droguerías. Depósito: En Salamanca, Droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2, y Centro Farmacéutico Salmantino Plaza de los Bandos, 5.

Grandes talleres de relojería de J. Ramos.

CORRILO, 5-SALAMANCA. Debido a la numerosa clientela que me ha favorecido con sus encargos, me veo obligado a prescindir de otras industrias que tenía establecidas para dedicarme, exclusivamente, a atender a mis talleres de relojería. Trabajos esmerados con garantía y economía. Niquedados, dorados, plateados y empavonados en cajas de relojes y otros objetos. Visited esta casa y os convenceréis! Grande taller de relojería. J. Ramos Corriolo, 5.

ANTIGRI PAL SEMARGA

De eficaz y seguro resultado contra la «grippe» y sus complicaciones. Único depositario en la provincia de Salamanca, D. Fidel del Río Bravo, médico, en Poveda de las Cintas, a quien se dirigiran los pedidos y remitirá literatura e instrucciones.

Dermina Bustos

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

Consultorio jurídico

MANUEL REYMUNDO ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE SALAMANCA. Doctor Riesco, 44 y 46.—Teléfono, núm. 216. Resolución por escrito de consultas sobre asuntos civiles, criminales y administrativos. Legislación vigente en los diferentes ramos de la administración. Interpretación de disposiciones ministeriales, etc., etc.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 11. Teléfono núm. 16-Salamanca. Almacén de maderas, carboles minerales, cok y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, teja refractaria, baldosa, baldosín, teja romana, asfalta y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos y sujeción.

APIRETOL

Con este maravilloso antipalúdico se curan las calenturas más rebeldes. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPOSITO: CENTRO FARMACUTICO SALMANTINO

No debe usted preocuparse

por la escasez de artículos ni los precios elevados de los mismos. En nuestros GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR constantemente se reciben partidas de géneros, constituyendo hoy UN GRAN STOK, que nosotros, deferentes con nuestra clientela, ofrecemos a precios moderados, para lo cual rogamos se sirvan comparar con los de otras casas.

Grandes novedades para la temporada actual. Lanería, sedería, ropa blanca, confecciones, bisutería y paquetería.

PEREZ Y PARADINAS LA REVOLTOSA

PARA SEÑORAS Zapatos de terciopelo cosidos, desde 10,50 pesetas. Zapatos d'ongra similar, desde 8,50. Botas imperiales altas, oscaría similar, desde 13,00. PARA CABALLEROS Brodequines y botas de cartería d'ongra similar, cosidas, forma elegante, desde 20 pesetas. La casa mejor surtida y más económica. Inmenso surtido en calzado de lujo.

